

*В диссертационный совет Д 212.243.12 при ФГБОУ ВО  
«Саратовский национальный исследовательский государственный  
университет имени Н.Г. Чернышевского»*

## **O T Z Y V**

**на автореферат диссертации Дмитренко Андрея Юрьевича  
«Формирование профессиональной ответственности у будущих  
офицеров ВКС России», представленной на соискание ученой степени  
кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – Теория и  
методика профессионального образования (педагогические науки)**

Современный этап развития Вооруженных Сил Российской Федерации создает предпосылки для повышения требований к качеству подготовки будущих офицеров ВКС, что детерминируется сложностью профессиональной деятельности по эксплуатации новейших образцов авиационной техники в целях обеспечения национальной безопасности государства. В настоящее время военный летчик должен обладать фундаментальными знаниями в предметной воинской специальности, высоким уровнем профессионализма, личностной и профессиональной надежностью, готовностью к риску в ситуациях экстремального характера, ответственным отношением к летной работе. В этой связи, Андреем Юрьевичем Дмитренко затрагивается актуальная в современных условиях развития Воздушно-космических сил России проблема формирования профессиональной ответственности у будущих офицеров, которая рассматривается как ключевая составляющая личности авиационного специалиста.

Автореферат свидетельствует об основательной методологической и теоретической подготовке диссертанта, о владении им современными методами научного исследования. Соискателем корректно определены объект, предмет, цель, задачи, сформулирована гипотеза исследования.

Судя по автореферату, автором проанализировано и систематизировано значительное количество междисциплинарных исследований, что позволило рассмотреть предпосылки для понятийного оформления и научного обоснования представлений о формировании исследуемого феномена. Новизна авторского подхода заключается в определении и соотнесении подходов и принципов, обуславливающих эффективность процесса формирования профессиональной ответственности у будущих офицеров ВКС.

Научная работа представляет ценность с точки зрения теоретической значимости: раскрыта сущность и специфика профессиональной ответственности военных летчиков; определены и теоретически обоснованы педагогические условия, обеспечивающие эффективность реализации разработанной модели формирования профессиональной ответственности у курсантов-летчиков; сконструирована и апробирована модель, представляющая теоретический конструкт и включающая необходимые атрибуты для организации работы по ее реализации в образовательном процессе военного авиационного вуза, что вносит вклад в теорию моделирования педагогических исследований и расширяет границы применимости полученных результатов.

Можно утверждать, что диссидентом расширен тезаурус педагогической науки за счет введения понятия «профессиональная ответственность будущих офицеров ВКС», которое отличается от имеющихся в научной литературе дефиниций тем, что в его содержании отражены выделенные структурные компоненты ответственности, обусловленные спецификой профессиональной деятельности военных летчиков. Также нельзя не согласиться с автором, что выявленные компоненты профессиональной ответственности (нормативно-правовой, мотивационный, нравственный, когнитивный, эмоционально-регулятивный) и приведенная их поуровневая характеристика расширяют теоретические представления о структуре исследуемого феномена.

Практическая значимость проведенного Андреем Юрьевичем исследования подтверждается тем, что в ходе опытно-экспериментальной работы разработаны положения и рекомендации по формированию профессиональной ответственности у будущих офицеров ВКС России, которые могут быть использованы в практике военных вузов при реализации программ подготовки летчиков, штурманов, бортовых инженеров самолетов и вертолетов военной авиации, а также адаптированы для подготовки пилотов гражданской авиации.

Достоверность и обоснованность исследования подтверждается аргументированностью и научной основательностью полученных результатов и выводов; репрезентативностью объема выборки респондентов, участвующих в опытно-экспериментальной работе; применением комплекса методов, адекватных составу исследуемой проблемы; анализом и обобщением экспериментальных данных; внедрением результатов

исследования в практику профессиональной подготовки военных специалистов авиационного профиля.

Полученные результаты исследования отражены в 17 публикациях, 4 из которых в изданиях, включенных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в Перечень рецензируемых научных изданий для опубликования основных научных результатов докторских и кандидатских диссертаций. Ряд положений апробированы и внедрены в практической деятельности ФГКВОУ ВО «Краснодарское высшее военное авиационное училище летчиков имени Героя Советского Союза А.К. Серова».

Содержание автореферата свидетельствует о том, что докторская диссертация Дмитренко Андрея Юрьевича «Формирование профессиональной ответственности у будущих офицеров ВКС России» представляет собой завершенное научное исследование, отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по педагогическим наукам в соответствии с требованиями пп. 9,10,11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а соискатель, Дмитренко Андрей Юрьевич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования (педагогические науки).

Доктор педагогических наук, профессор,  
профессор кафедры педагогики ФГКОУ ВО «Московский университет МВД  
России имени В.Я. Кикотя»,  
(специальность 13.00.08 –  
теория и методика профессионального образования)

  
М.А. Ерофеева

«20 » июня 2021 г.

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

Контактная информация:

Почтовый адрес: 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12.

Телефон: +7 (495) 336-22-44

E-mail: [erofeeva-ma72@yandex.ru](mailto:erofeeva-ma72@yandex.ru)

Сайт: [mosu.mvd.ru](http://mosu.mvd.ru)

